

小小浙贝母提质增效 成农户发家致富法宝

5年来,我市农业产业发展全省领先

这五年
我要点赞 宁波

海曙区是全国唯一“浙贝之乡”，章水镇、鄞江镇、龙观乡是浙贝母的主产区。近年来，在全市不断推进农业现代化、助力乡村振兴的背景下，贝农们走合作经营、科技发展之路，使这个具有300多年种植历史的农产品，重新焕发生机。



邵将炜在查看浙贝母生长情况。

讲述 浙贝母插上科技翅膀

我叫邵将炜，是土生土长章水人，家里从祖辈开始就种植贝母。2013年，我接手浙贝产业后不断在技术上进行研发创新，现任宁波小贝农业科技公司总经理。

现在贝母种植实现了智能化，视频探头用来记录生产种植全过程。通过气象环境监测器，用数字化技术来精确把控生产。自动化喷淋系统可以监测土壤是

否缺水，如果缺水，喷淋会自动启动。

我的种植基地与浙江省中药研究所、浙大宁波理工学院、浙江万里学院等都建立了科研合作，2018年培育成功的“浙贝3号”品种，使原本一株长2果的浙贝母，提升到了—株长2至4个果。该创新品种获得2019—2021浙江省农业厅主推品种，如今已成为市场上的抢手货。

浙贝母一年种植一季，但产值可观，亩产值可达12000多元。我开办了贝母加工厂，除了自己加工，还为周边200多户农户提供收购、加工、销售等服务。今年市场形势较去年好，目前浙贝母每公斤收购价57元，预计后期还有上涨空间。我们浙贝母合作社社员有的一起入股投资，有的给我们供货，我们为他们提供技术、销路支持。

数据 我市农业产业发展全省领先

小小贝母让当地农户实现了发家致富。据了解，5年来，为了更好地促进农业产业发展，全市农业农村部门对浙贝母产业投入了大量扶持工作，给予优质农场发放补助。

记者从宁波市农业农村局了解到，“十三五”期间，我市农业产业得到大力发展。目前，全市已

有市级农业龙头企业322家、农民专业合作社4264家、家庭农场（含规模经营户）17822家。2020年，全市实现农林牧渔业增加值352.4亿元，同比增长2.3%，连续5年保持全省第一，农民收入在全国大中城市中处于领先。

此外，我市还通过实施绿色都市农业工程和乡村产业振兴行

动，打造现代农业产业集群。全市已有国家级现代农业产业园1个、农业产业强镇4个、省级现代农业园区9个、特色农业强镇20个，居全省第一。

5年来，我市通过加快发展绿色都市农业、促进一二三产业融合，使农民收入和农村集体经济收入持续稳步增长。

近5年我市农林牧渔总产值



近5年我市农村居民可支配收入



展望 推动农民收入保持平稳较快增长

“十四五”时期，我市农业农村现代化发展将锚定2035年远景目标，着力稳定粮食等重要农产品生产，推进现代绿色都市农业强市建设，提升新时代美丽乡村建设水平，完善城乡融合发展

体制机制，推动农民收入保持平稳较快增长。

力争到2025年，全市乡村产业总产值达4000亿元，农村居民人均可支配收入达6万元，农业农村领域10大标志性工程基本

建成，完成农业农村有效投资1000亿元。共同富裕乡村建设取得明显实质性进展，在全省率先基本实现农业农村现代化。

记者 陈善君
通讯员 鲍明浩 陈天翼 文/摄

党徽闪闪这五年



她坚守育人初心 争做新时代青年引路人

人物
名片

姓名:孙叶飞 党龄:21年
就职:浙江万里学院马克思主义学院副院长、副教授

初心感悟:坚守思政课堂主阵地,干在实处、走在前列、勇立潮头,当好学生的引路人。

“2006年硕士毕业后，我来到浙江万里学院，担任思想政治理论课老师。可以说，参与并见证了新时代高校思想政治教育的发展历程。我深切地感受到，从党中央到教育部，再到省、市地方和学校，对思想政治教育的高度重视，给予了思政课教师越来越大的平台和越来越多的机会，让我们有着深深的使命感，不断努力，实现育人初心。”回顾这5年，令孙叶飞感触最深的莫过于此。

而这份认可和给予，也促使孙叶飞不断思考，如何将这门学生眼中的“刷分”课成为“流量”课。

“好的思政课应该像盐，自然而然地溶于各种食物，供人吸收。”孙叶飞开始从传统的灌输式课堂中，寻求更加符合时代年轻人成长的思政课程创新模式。她和团队一起，以课程知识为基础，开展小组讨论、小班研讨、大班授课，通过主题分享、热点辩论、焦点访谈、微电影体验等多种多样的形式，将思政教育潜移默化地融入课堂之中。

近5年来，我国思想政治工作走进新阶段，迎来大发展。用孙叶飞的话来说，“讲课时，信心更强了，底气更足了”！她入选并主持首批省市思政理论课教学名师工作室，又与团队一起，把思政课程向信息化、智能化推进，开展思政理论课线上线下混合式教学，打破空间、时间的限制，让学生足不出户，也能走进思政教育虚拟展馆，甚至“重返”历史现场，不仅使学生深入了解到课程内容，更让学生以沉浸式课堂体验，点燃内心的信念之火。

在课堂上，孙叶飞是把思政课上活的教学能手；在课堂外，她更是思政教育的播种人，她通过工作室组建“朋辈讲习团”，带领50余位青年学子讲师宣讲，连续3年，上万人受益；多次参加全国、省、市的各类交流，服务社会，各类现场讲座服务数千人，获得“甬城育人先锋”优秀党员称号。

作为一名高校思政理论课教师，孙叶飞也越来越坚信，扎实做好大学生思政教育工作，帮助学生扣好人生第一粒扣子，引导他们把个人的理想追求融入党和国家事业之中，正是自己必须肩负的时代使命。

记者 陈嫣然 文 张培坚 摄